

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 29.03.21

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Corona-Testmöglichkeiten in Rahlstedt**

**Einleitung für die Fragen:**

*Das Testen mit Corona-Schnelltests ist neben dem Impfen eine der zentralen Säulen, um die Corona-Pandemie einzudämmen. Diese Testungen sollen einen Beitrag dazu leisten, Corona-Infektionen zu erkennen und darauf reagieren zu können. Darüber hinaus soll es Sicherheit für die Getesteten schaffen.*

*Hamburg ermöglicht allen Bürgerinnen und Bürgern einmal pro Woche eine kostenlose Antigen-Schnelltestung.*

*Die kostenfreien Schnelltests werden in bestimmten Testzentren und Apotheken ermöglicht. Zusätzlich bieten bestimmte Arztpraxen Testmöglichkeiten, die je nach Kapazität variieren.*

*Fraglich ist, wie die Testmöglichkeiten für die Bürgerinnen und Bürger in Rahlstedt, dem einwohnerreichsten Stadtteil Hamburgs, aussehen.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Mit der Coronavirus-Testverordnung vom 8. März 2021 haben Versicherte Anspruch auf Testung in Bezug auf einen direkten Erregernachweis des Coronavirus SARS-CoV-2. Als Leistungserbringer im Sinne der Verordnung fungieren in Hamburg vom Öffentlichen Gesundheitsdienst (ÖGD) beauftragte Testzentren, Apotheken sowie von der Kassenärztlichen Vereinigung Hamburg (KVH) beauftragte Arztpraxen.

Institutionen, die ihre Leistung als Testzentrum in Hamburg anbieten möchten, können sich über ein Open-House-Verfahren bei der für Gesundheit zuständigen Behörde bewerben und werden nach Prüfung der erforderlichen Voraussetzungen mittels eines standardisierten Verfahrens als Testzentren zugelassen. Es ist davon auszugehen, dass die Anzahl – auch in Rahlstedt – durch das Open-House-Verfahren fortlaufend ansteigen wird, da dieses erst zum 1. April 2021 startete. Analog dazu erfolgt die Vertragsgestaltung mit Apotheken, die sich für eine Leistungserbringung beworben haben. Am Verfahren der Teilnahme von Arztpraxen und deren Standort durch die KVH ist die Sozialbehörde nicht beteiligt. Die Arztpraxen melden ihre Termine für Infektsprechstunden an die KV, die diese dann online und telefonisch über 116 117 vergibt. Laut Aussage der KVH werden derzeit circa 3.000 Termine pro Woche über das gesamte Stadtgebiet verteilt angeboten, und aktuell 300 bis 500 Termine davon gebucht.

Der Einfluss der für Gesundheit zuständigen Behörde auf die Standortwahl der Bewerberinnen und Bewerber sowie auf die Art des Leistungsangebotes (ergänzende PCR-Testung zum obligaten Antigentest) ist begrenzt. Im Auswahlverfahren legt die für Gesundheit zuständigen Behörde dennoch großen Wert auf ein den Bedürfnissen der Bevölkerung Hamburgs abgestimmtes ortsnahes Leistungsangebot, welches auch weiterhin entsprechend der örtlichen Erfordernisse angepasst und verdichtet werden wird.

Im Übrigen sind die Überlegungen und Planungen der zuständigen Behörde noch nicht abgeschlossen. Darüber hinaus siehe auch <https://www.hamburg.de/coronavirus/14181160/2020-08-03-sozialbehoerde-corona-tests-aenderung-testpflicht/> und <https://www.hamburg.de/faq-tests/>.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

**Frage 1:** *Wie viele Testzentren mit Antigentestung stehen im Stadtteil Rahlstedt zur Verfügung? Wo liegen diese Testzentren (bitte genaue Angabe der Adresse)? Wie sind die genauen Öffnungszeiten dieser Testzentren?*

**Antwort zu Frage 1:**

Nachfolgend die Übersicht zu den Testmöglichkeiten in Rahlstedt:

- Schnelltest Service Hamburg (Rahlstedt): Liliencronstraße 47, 22149  
Montag bis Freitag 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und 15.00 Uhr bis 19.00 Uhr
- BUDNI und DynaMe: Bargteheider Straße 20 bis 22, 22143  
Montag bis Samstag jeweils 8.30 Uhr bis 19.30 Uhr

**Frage 2:** *Sind weitere Testzentren mit Antigentestung im Stadtteil Rahlstedt geplant?  
Wenn ja, wann, wo und mit welchen Öffnungszeiten?*

**Frage 3:** *Wie viele Testzentren mit Antigen- und PCR-Testung stehen im Stadtteil Rahlstedt zur Verfügung? Wo liegen diese Testzentren (bitte genaue Angabe der Adresse)? Wie sind die genauen Öffnungszeiten dieser Testzentren?*

**Frage 4:** *Sind weitere Testzentren mit Antigen- und PCR-Testung im Stadtteil Rahlstedt geplant?  
Wenn ja, wann, wo und mit welchen Öffnungszeiten?*

**Frage 5:** *Wie viele Apotheken mit Antigentestung stehen im Stadtteil Rahlstedt zur Verfügung? Wo liegen diese Apotheken (bitte genaue Angabe der Adresse)? Wie sind die genauen Öffnungszeiten dieser Apotheken?*

**Frage 6:** *Ist es geplant, dass weitere Apotheken Antigentestungen im Stadtteil Rahlstedt anbieten?  
Wenn ja, wann, wo und mit welchen Öffnungszeiten?*

**Frage 7:** *Wie viele Apotheken mit Antigen- und PCR-Testung stehen im Stadtteil Rahlstedt zur Verfügung? Wo liegen diese Apotheken (bitte genaue Angabe der Adresse)? Wie sind die genauen Öffnungszeiten dieser Apotheken?*

**Frage 8:** *Ist es geplant, dass weitere Apotheken Antigen- und PCR-Testungen im Stadtteil Rahlstedt anbieten?  
Wenn ja, wann, wo und mit welchen Öffnungszeiten?*

**Frage 9:** *Wie viele Ärzte bieten im Stadtteil Rahlstedt Antigen- und/oder PCR-Testungen an? Wo liegen diese Ärzte (bitte genaue Angabe der Adresse)? Wie sind die genauen Öffnungszeiten dieser Arztpraxen?*

**Frage 10:** *Ist es geplant, dass weitere Arztpraxen Antigen- und/oder PCR-Testungen im Stadtteil Rahlstedt anbieten?  
Wenn ja, wann, wo und mit welchen Öffnungszeiten?*

**Antwort zu Fragen 2 bis 10:**

Siehe Antwort zu 1 und Vorbemerkung.